
Tizenkettedik év. Kolozsvár, 1880. december 28. 52. szám.

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET

Megjelenik minden kedden egy ivén
(3 Pénz- és értékküldemények az Q

és az egyleti tagoknak ingyen küldetik 

meg.
Nem tagok egész évre 2 írttal fizet

hetnek elő, féléves előfizetés el nem 
fogadtatík.

HIVATALOS ERDÉLYI GAZDA KIADÓ-HIVATALÁHOZ,

a lap szellemi részét illető közlemények az
ERDÉLYI GAZDA SZERKESZTŐSÉGÉHEZ

czímzendő.

A hirdetési díjszabályzatot lásd az utolsó lapon

---- :----------------------------------&
Szerkesztőbizottság: elnök Paget János; Bér de Áron, Szabó Sámuel, Szentgyörgyi József, Vörös Sándor, 

felelős szerkesztő: Gamauf Vilmos.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

asz „Erdély 1 Gaasda“ 3LS81-11S évi íolyama.ra.

Az „Erdélyi Gazda“ 1881. uj évvel XlII-ik folyamába lép, előfizetésiára egész évre csak két 
forint, féléves előfizetéseket nem fogadunk el.

Ezen előfizetési ár már elég olcsóra van ugyan szabva, de hogy a lapnak terjedése és épen azon 
körökbe való eljutása, melyek vagyonilag korlátoltabb helyzetben vannak,1 még inkább biztosítva legyen; 
igazgató választmányunk, támogatva a nmlgu földmivelési minisztériumnak és magának az erdélyi gazda
sági egyletnek tetemes anyagi segélye által, elhatározta, hogy

az erdélyrészi községek, községi elöljárók, körjegyzők, lelkészek, iskolák és tanítók
az „Erdélyi Gazda“ 1881. évi egész folyamát fél árban azaz

forintért
rendelhetik meg, ha ezen összeget legkésőbb 1881. január hó 15-éig az illető szolgabiró, esperes vagy 
tanfelügyelő urak utján, vagy akár közvetlenül Kolozsvárra az „Erdélyi Gazda“ kiadó hivatalának czi-
mezve beküldik.

A pontos megrendelést annyival inkább kérjük, mert felesleges példányokat nem nyomatha
tunk és igy a későn jelentkezők csonka évfolyamot nyernek.

Lapunk iránya marad a régi s midőn az önzetlen vállalat tömeges pártolását reméljük, egy-
szersmint teljes tisztelettel kérjük t. olvasóinkat: szíveskedjenek az „Erdélyi Gazda“ törekvéseit becses 
szellemi közreműködésükkel is hathatósan előmozdítani.

Olcsó hirdetési rovatunkat, mely a lap jelen olvasottsága mellett biztos sikert ígér,
ajánljuk az eladók és vevők szives figyelmébe; egyleti tagok és előfizetők 25°/0 díjkedvezményben 
részesülnek.

Az „Erdélyi Grazda“ szerkesztősége 
és kiadó hivatala.
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Hirdetések. —

A magyar liszt-ipar.
A kedvezőtlen szállítási viszonyok, a termelési költségek 

emelkedése s az olcsón termelő Amerika a magyar gabonát a 
külföldi piaczokról nagyrészben leszorították. De más oldalról 
azt mondhatjuk, hogy o kedvezőtlen körülmények nem csekély 
hatással voltak arra, hogy a magyar malom-ipar oly szép fej
lődésnek induljon. Elmondhatjuk, hogy a magyar liszt kitűnő 
hírnévnek örvend, jó áron kél, szép hasznot nyújt s az azt fo
gyasztó Németország, Swájcz, Hollandia, Francziaország s főleg 
Anglia piaczain, mint fényüzési czikk szerepel.

De e haladása s főleg jövedelmezősége malom-iparunk
nak fölébresztette a praktikus és pénz után sovárgó amerikaiak 
ügyeimét is s közelebbről olvastuk a lapokban, hogy amerikai 
szakemberek jöttek hozzánk, malmaink berendezését s kitűnő 
liszt készítési eljárásunkat tanulmányozni, hogy saját malmaikat 
is a szerint rendezhessék be. S hol kereskedelmi s főleg szál
lítási viszonyaink nem javulnak s a termelés nem leend ol
csóbb, könnyen megfogjuk érni azt, hogy a kitűnő lisztet pro
dukáló Magyarországot saját piaczain fogja legyőzni az ameri
kai liszt. Féltékenyeknek kell lennünk azért az eddig elért szép 
eredmény és haszonra s kitartással haladnunk a már megtört 
móri, hogy meghódított piaczunkat megtarthassuk.

Ha —amint már fennebb emlitém— a termelési és szál
lítási conjuncturák javulni fognak, a malmok is képesekké lesz
nek a tömegesebb vásárlás, feldolgozás és száilitásra s ennek 
folytán a termelőknek is jobb árakat adhatnak. 1878-ban, a 
midőn a búza értékesítésére igen rósz idők jártak, az árak min
denfelé nyomottak voltak, a malmok 9 írt—-9.50 krral fizették 
a búzát. S bizonyosan a liszt-ipar fejlődésével kevesebbet kell 
iíivinnünk, a közepes termő évek feleslegét átveszik a malmok 
s csak jobb termő években a nagyobb felesleg egy részével kell 
felkeresnünk a külföld piaczait.

Mig egyrészről már is szép hasznot tettünk el, addig más- 
í :iől a tetemes mellék termények pl. a korpa közvetve és köz
vetlenül a mezőgazdaság javára az országban lett elfogyasztva. 
Nem nyomhatjuk el e helyen is a kellemetlen reeriminatiót a 

mezőgazdasági szeszfőzdék existentiájának megbénítása miatt; 
r.ert a malmok és szeszfőzdék — e két hatalmas nyers anyag 
i gyasztó — a mezőgazdaság productumainak feldolgozása,‘jobb 
anm való értékesítése s a nagymérvű melléktermények hátra- 
ít gyá.-ával; hazánk mezőgazdászaién igen nagyot lendítettek 
' Ina, — mig igy helytelenül felfogott financziális érdekek mi
mi már alig létezik ilynemű szeszfőzde.

Hogy liszt-iparunk gyors fejlődését kellően méltányol
hassuk, felsorolunk egy nehány adatot. 1867-ben Magyaror

szágon 3 millió métermázsa liszt őröltetett s már 1878-ban e 
szám négyszeresére, tehát 12 millióra emelkedett. S hogy a 
feldolgozás magában az ország fővárosában Budapesten egyedül 
mily mérvű volt: tanúsítják a következő adatok:

1868-ban — 1,400,000 metermázsa 
1871 „ — 2,600,000 „ „
1876 „ — 2,300,000 „ „
1878 B — 3,120,000 „ „
1879 „ - 4,400,000 „ „

1868-ban a magyar korona országaiban 180 gőzmalom volt, 
mig e szám 1879-ben, tehát 10 év múltával 492-re emelkedett. 
A 10 évi szaporodás 312 volt.

A kivitelt illetőleg constatálható, hogy a liszt folyton 
emelkedőben van, mig a nyers búza ezzel szemben alább száll, 
1877/s évi aug.—márcziusában, tehát a tulajdonképi kiviteli 
idény alatt a búza kivitel tett 3,767,376 metermázsát, a liszt 
pedig 1,251,688 mmázsát, az 187% évnek ugyanezen szaká
ban (a legjobb kereskedelmi idény alatt) kivitetett búzából 
3,362,248 mm., liszt 1,764,529 mm. Ezen számadatokból a 
tanúságot levonva kitűnik, hogy a búza kivitel apadott ugyan 
187%-ben (aug. —martiusban) kerckszámban 400,000 me- 
termázsával, de ennek ellenében a megelőző időszakhoz képest 
a lisztkivitel több mint 500,000 metermázsával növekedett.

Ez adatok elég világos tanujelei a malomipar életrevaló
ságának, de ezzel szemben igen érzékeny hatással van a liszt
iparra az utóbbi évek alatt a gabonának oly magasra emelke
dett termelési költsége s ha ez iparág meg fog bénulni: akkor 
terményeink sem nyerseD, sem feldolgozva nem bírnak tovább 
versenyezni. Elszomorító jelenség már is az, hogy a trieszti 
malmok nagyobb része orosz gabonát őröl s hogy mi még ily 
kis távolságra sem tudjuk terményeinket haszonnal szállítani.

Az amerikai búza minőségénél fogva nem ad oly jó lisz
tet, mint a miénk s inkább csak az orosz búza közelíti azt meg 
s malom-iparunkat inkább ettől lehet félteni. Ily körümények 
közt csak olcsóbb termelés, gyorsabb és olcsóbb szállítási 
eszközök, főleg vizi-utak létrehozása háríthatja el a fenyegető 
veszedelmet.

A malom-ipar emelkedése mezőgazdászatunkra kétség
telenül csak hasznos lehet, sőt sok esetben gondosabb és jobb 
termelésre kényszeríti a körében levő gazdákat. A debreczeni 
kitűnő gőzmalom 30 év alatt 16,976,454 forint értékű, 
1,635,458 metermázsa anyagot dolgozott fel. Mivel azonban a 
környékében lövő gazdaságok oly gyenge anyagot produkáltak, 
hogy a malom földolgozni nem volt képes, Békésmegyból volt 
kénytelen jobb anyagot vásárolni. A gazdaközönségnek — nem 
lévén más mód — gondosabban és jobb anyagot kellett ter
melnie s ma már oda jutottak, hogy az évenként szükséges 
200,000 metermázsát a malom közvetlen a vidéki termelőktől 
szerzi be. .

A kormány maga is igen nagy érdekkel viseltetik a ma
gyar liszt-ipar iránt s örömmel említhetjük fel azon tényt, hogy 
az ország részére minél több szakképzett molnárokról óhajt 
gondoskodni az által, hogy a budapesti malmokkal egyetértve 
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molnár iskolát szándékozik éleire hívni s niár az előkészítő lé
pések ez irányban meg is tétettek. Hinnünk lehet, hogy ha még 
ezek mellett a Budapestek már épülő elevátor rendszerű köz
raktárak elkészülnek, a malmok tevékenysége nagyban fokozód
ni fog; mert könnyen és olcsóbban juthatnak hozzá a szükséges 
mennyi- és minőségű anyaghoz, a melyre a raktárakban (fő
leg, ha az még osztályoztatik is) kívánságuk szerint talál
nak reá.

Malom iparunk kilátásai a jövőre szépek és reménytelje
sek, mert csak olcsóbb termelés és szállításra van szükség s így 
nemhogy eddigi piaczaink elvesztésétől kellene tartanunk, de sőt 
újabbakat hódíthatunk meg a magyar liszt számára.

Sz• • • • *J  • • •

#) Az aquarell festést Propper Ferencz tanár vállalta magára, 
ki már vagy tízfélét el is készített teljes megelégedésére szakosztá
lyunknak. A gyümölcsök leírására pedig Szabó S. tagtárs kéretett fel.

Sz. L.

•*) Egyetlen tagtársnak 54 kas méhe tétetett tönkre, nagy
részben a jelzett helyen pusztulván el méhcsaládjai.

Kertészeti szakosztályunk működése.
V.

Sept. 1-én bemutatja id. Bodor Pál szakosztályi elnök 
azon Gothaban készült állítólagos — hat erdélyi almafaj papir- 
maché alakjait, melyek a gyüm. és konyhakertészeti füzetekben 
ajánltattak, de a melyek a szászpapalma kivételével tel
jességgel nem bírtak természeti hűséggel, mely alkalomból még 
inkább meggyőződött a szakosztály affelől, hogy csakugyan 
helyesen cselekedett, midőn erdélyi ősi almafajaink 
helyben történendő lefestésércl gondoskodott.*)

Ez alkalommal izleltetett id. Bodor Páltól kék
füge szilva néven a finom Dátolya szilva és a Kirke szilvája, 
mely ugylátszik ugyanaz a csakugyan most ízlelt Procureurrel s 
Szentgyörgyi József kitűnő apró kék ringló magoncza.

Továbbá elnöktől még a Maiinger, Madeleine angevine és 
korai Saumur muskotály igen kiváló három csemege szőlő.

Végül Rieger-féle borszéki s Voith Gergely és Szent
györgyi Lajosnál termelt finomságban versenyző lépesméz iz- 
leltetelt.

Sept. 8-án egyebek közt kitűnt a Senator Vaist körte 
Brassai Józseftől és óriás sárga baraczk magoncz Tóth Ta
mástól.

Sept. 15-iki ülésben megdöbbenéssel vette a szakosztály 
egyik tagja által azt a leverő hirt, miszerint a városban és kö
zelében tenyésző méhekre elközelitett az ítélet napja, csaknem 
a piacz kellős közepén fölütött mézszüretelés miatt. A lépések 
azonnal megtétettek a megakadályozás czéljából, de biz a mégis 
végbe ment úgy a mint az ember emlékezet óta szokott történni 
„hegyen épű 11“ Kolozsvár városában.* **)  (Talán jövőre 
csak másképen történend ez is I ?)

Izleltetett id. Bodor Páltól a kitűnő Gravensteini alma és 
Piroska körte. Zeyk Józseftől a nagyszerű Susetto Bavay körte, 
a köztelekről Fondante de bois, Alexandrine Douillard s végül 

izleltetett Szentgyörgyi Lajostól 11-féte legjelesebb szőlő, köz
tük Golden Champion s a köztelekről szintén 8-féle finom 
fajta.

Sept. 22-én Szász Ádám ur névtelenül beküldött 17-féle 
gyümölcse neveztetett meg, melyek közül excellállak a Blen- 
heimi peppin, Angol gránát = Ribston peppin és Gravensteini. 
Szintén 4-féle kitűnő diót mutatott be Hutter Sámuel.

Sept. 29-én egyéb a méhészetre s a kiállításra vonatko
zó tárgyalásokon kívül, bemutattatott elnöktől a Hamburg Cham
pion finom fekete szőlő újdonság és jeles őszi Esperes körte. 

Mellőzve a rendes tárgyalásokat és többször is fölemlített 
gyümölcsök elősorolását, október 20-áról az özv. László Jó- 
zsefné 8-féle jeles csemege szőlőjét s elnök ur kitűnő Kopertser 
= Liegel vajoncza, Coloma őszivaj — Napóleon, Délice d’Har- 
denpont körtéit s Bezy de la Motteját iktatjuk ide, mint a me
lyek mind érdemesek helyet foglalni gyűjteményeinkben.

Nov. 10-én újból rendes kerékvágásába zökkent a szak
osztály működése. Ideje is volt, mert a csaknem két hetet 
igénybe vett tárlat alatt jóformán fölhalmozódtak a dolgok. S 
Dagyban növelték a fölhalmozódást épen a kiállításról, össze
hasonlítás tekintetéből visszatartott gyümölcsök özöne.

Ma tehát láttunk dolgunk után: ízleltünk vagy 52-féle 
gyümölcsöt és pedig nagy részben körtét: Gregoiretól, Horváth 
Mártontól, id. Bodor Páltól, Binder Adolftól, Pop Miklós szol- 
gabirótól, Nagy Lajostól és másoktól; sok-sok jót és még több 
gyengét.

Legkitűnőbbek: a Pop Miklós Josephine des Malines 
Horváth M. uj Poitou, Zeyk József D’Argensonja Zephirine Loui- 
se néven, Gregoire Calebasse boseja és Diel vajoncza, Nagy 
Lajos Doyenné d’hiverje s D’Argensonja voltak.

Jegyző előterjeszti, hogy a kiállítás tartama alatt a gyü- 
mölcsészet átalánositása tekintetéből micsoda mozzanatok tör
téntek.

T. i. hogy a helyben működő szakosztály mily érdemes 
tagokkal bővíttetett ki br. Kemény János, debreczeni Bíró Pál, 
Villási Pál, Fekete Pál, Lukácsi Sándor, Wolf Gábor, Kovács 
Sámuel, Békési Károly, Bereczki Máté, Balogh Ágoston, Ben- 
csik György, Göndöcs Benedek, Gellner Gottfried, Gobóczi Ká
roly, Tamási Károly (debreczeni) Dr. Filkéni, Dengel N. és 
Budacker gyümölcsészeti szaktekintélyek személyében.

A complet munkájához ismét komolyan hozzá fogott 
szakosztály örömmel vette tudomásul e részben a rendező bizott
sági,— részben töredékes szakosztályi intézkedés ts elhatározta, 
hogy ezufán fönnebb irt igen tisztelt ügytársak gazdasági egy
letünk hivatalos közlönye utján minden nevezetezebb gyiimöl- 
csészeli mozzanatainkról érlesitlessenek, hogy igy természetesen 
a tagoknak szakosztályunkkal való correspondeálása utján — 
országos gyümölcsészetünk minél alaposabb módon fölvirul
hasson.

A nov. 17-ik ülésben 38 ízlelt gyümölcs közül, kitűnt 
különösen szépségre (de jó is volt) a Göndöcs Benedek Slráíos 
pogácsa almája Gregoire Calebasse Tougard (Angoulemi hgnő 
forma) jeles körtéje, Josephine des Malinesje és Horváth Márton 
Clairgeauja és elnökünk finom Dielje.
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Vétetett jegyzőkönyvre felejthetetlen boldog emlékű ve
terán tagtársunk Brassai József halála által okozott bánatunk 
kifejezése.

Elhatároztatott, hogy a mig Ízlelendő gyümölcseink kissé 
megfogynak, a szombat délutánnal toldandó meg szakosztályi 
működésünk. S hogy semmi fennakadás ne történhessék az 
ülésezésben, a szakosztály egyakaraltal Dr. Berde Áron tag
társat alelnökké választotta meg.

Végül Szentgyörgyi József nehány már fonnyadásnak in
dult, de állítólag most szedett fekete perdrigon szilvát 
mutat be és ajánl a szakosztály figyelmébe, mint a mely úgy 
termékenység mint jóság tekintetében megérdemli a tenyésztést.

Noy. 24-én beterjeszti Gamauf Vilmos egyleti titkár tag
társ a kiállítást rendező és végrehajtó bizottság jelentését, mely 
egészben ismeretes már tisztelt olvasóink előtt s melyből az 
oroszlánrész minden esetre titkár tagtársunkat illeti.

Ismételten szükségesnek mutatkozván a gyümölcs deter
mináló bizottság okvetetlen történő működése: fölkérettek id. 
Bodor Pál elnök, Szabó Sámuel, Veress Ferencz, Ritter Gusztáv, 
Szentgyörgyi Lajos és Krézsek István e czélból már korábban 
megválasztott tagok, hogy különösen a szombati ülések rendes 
ideje előtt legalább egy órával megjelenjenek.

Izleltetett elnöktől paradicsom alma néven jó Danzigi 
szeges, szintén finom Kronprinz Ferdinand és Adam’s párméo és 
kitűnő Montinesco — havasi erdélyi magoncz Dr. Berde 
Árontól.

Nov. 27-én összesen 31-féle gyümölcs izleltetett Vin- 
centitöl, Kiskunhalasról, Gróf Hallertől, br. Wesselényi Bélától, 
Dezső Zsigmondtól, Burckhardt Ágostontól, Veress Ferencztől, 
Nagy Lajostól, Szenkowich Mártontól, Horváth Mártontól, Gre- 
goiretól és Kecskemétről. Az egészből főkép kitűnt: a Horváth 
Grumkovija és Szenkowich D’Argensonja.

Dec. 1-én izleltettek egyebek közt a jeles Bauman rei- 
líette, tiroli rozmarin Huttertől és Bonne Soeur de St. Denis 
Zeyk Józseftől.

Egy okszerű méhész-egyletet tervezgető ,.kis szövet
ség“ nevében Voith Gergely tagtárs előadja, hogy miként kel
lene és lehelne az okszerű méhészetnek lendületet adni, mely
ből megértvén a tagok a czélzott dolgot: Voith Gergely, Hutter 
Sámuel és Szentgyörgyi Lajos személyében a szakosztály 3-as 
tagú bizottságott küld ki, alapszabálytervezet kidolgozás tekin
tetéből, melyet aztán a szakosztály elé terjeszszen.

Dec. 4-én tartatik az izlelés 28-féle gyümölcscsel, 
melyek közül legjobb: a Hardenpont téli vajkörtéje volt, a 
nagyrészben kecskeméti s kunhalasi pogácsa almák pedig any- 
nyira gyarlók voltak, hogy a mi erdélyi úgy nevezett Szebeni 
tángyérunk utolérhetlen jósággal birt fölöttük s a más fajok is 
mind gyengék, még a híres sikulait is sem véve ki.

Dec. 8-án izleltetett Nagy Lajos Sóvárihoz nagyon ha
sonló jó Daru almája s különösen egy állítólagos, finom zamatu 
reinette magoncza; Dr. Berde Árontól Sárga batul néven egy 
elég jó közönséges balul; Szentgyörgyi Lajostól jó Bolveili 
körte és igen finom Jaminette-,elnöktől egy elég jó új Fulvia.

Ez ülésben lett kimondva, hogy a szakosztály ajánlatba 
hozandja az ig. vál. ná! D r. Lucas Ede, Gregoire Nelis és Be- 
reczki Máté világhírű pomologusokat, hogy a közgyűlésnek 
ajánlja ezeknek tiszteletbeli tagokká választását, mint olyanokat, 
a kik valóban érdemessé tették magukat arra, hogy szorosab
ban kapcsoltassanak hozzánk.

Ezekben, F—V czikkeink alatt érintve évi működésünket 
tisztelt olvasóinkra bízzuk megítélni, hogy mennyiben feleltünk 
meg a szakunkba vágó dolgok követelményeinek és ha jövőre 
nagyobb támogatásban részesittetnénk ügytársaink által, remél
hető, hogy évi működésünk tükre még teljesebb képet tárhatna 
elünkbe. Adja Isten, hogy úgy legyen !!

Szentgyörgyi Lajos, 
szakosztályi jegyző.

A szőlészeti s borászati szaktanárok 
értekezlete.

Jegyzőkönyv Alacskán 1880. évi november hó 13-án 
borászati kormánybiztos Miklós Gyula ur felhívására megjeleni 
Iírémer Fülöp központi pinczemester, Fekete Pál erdélyi, Maurer 
János, Gobóczy Károly, Gyürky Antal borászati szaktanárok, 
Szabó Lajos tarczali vinczellér-képezdei igazgató, Perger Eraá- 
nuel edelényi ezukorgyári és gazdasági felügyelő, Radványi 
István miskolezi kereskedelmi- és iparkamarai elnök, Bethlen- 
falvi István gazdasági egyesületi titkár, Csáthi Szabó István, 
Elek Kálmán fölbirtokos pinczemestere Graczenberger Ignácz, 
Szekrényesi Árpád, Vathay Bertalan birtokosok és Botos József 
lelkész — jelenlétükben felvéve.

A kormánybiztos ur lekötelező szives vendégszeretettel 
fogadta a meghívottakat, kik tömegesen először a szőlők meg
szemlélésére mentek, azután a pinezét és példás borkezelést 
tekintették meg.

Az értekezlet a követendő egyöntetű eljárás végett a kö
vetkező tanítási rendet állapította meg:

I. A szőlészetre nézve :
1.3 A szőlőfajok osztályozása és ismertetése.
2. J Az uj szőlő-telepitvények berendezése.
3. ) A szőlő szaporítás- és nemesitési módjainak ismer

tetése.
4. ) A szőlőmivelés rendes évi munkálatai.
5. ) A szőlő ellenségeinek és betegségeinek ismertetése és 

elhárítása.
II. A borászatra nézve:

1. J Szüretelés.
2. ) A mustjavitás módjainak ismertetése.
3. ) Erjesztés.
4. ) A bor ászokolása és palaczkozása.
5. ) A bor betegségeinek ismertetése és gyógyítása.
6. ) A szőlő és bor mellékterményeinek értékesítése.
7. ) A cognac gyártás.
Ezután aziránt értekeztek kormánybiztos ur vezetése 

mellett a meghívottak, hogy a fönjelzctt pontokra nézve melyek 
azok a hiányok, melyek a szőlőmivelés és borkezelésben lég
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sürgetőbben javítást és módosítást várnak és a midőn e tekin
tetben minden egyes tételekre nézve megállapodásra jutottak, 
mintegy határozatképen kimondatott, hogy sok tekintetben bár 
mennyire óhajtandó a változás, mindazonáltal csak a körülmé
nyekhez mérve, lassanként és nem erőltetve lehet a czélszerü 
kezelési rendszereket éleibe lépteni.

Nevezetesen főelviil tűzetett ki: oktatni a szőlőmivelőket 
a kevert ültetésü szőlők tisztázására, czélszeriibb metszése, a 
vesszők megritkitása, megválogatása és visszakurtitására, úgy a 
czélszerü szőlő-ültetés és szaporításra, továbbá az okszerű 
szüretelés, — musterjesztés — és borkezelésre.

Különösen szükségesnek tartatott a miveltebb osztálynál 
oda hatni, hogy győződjenek meg az erjesztő kamrák czélsze- 
rüségéről, a borok helyes iskolázása eredményéről és valamint 
az ehhez szükséges helyiségeket czélszerüen rendezzék be, úgy 
a kezelési eszközöket szerezzék be.

A szaktanárok föladatuknak ismerik ugyan, nagyobb pin- 
czészetek és szövetkezetek megkeresésére a tudományos borá
szattal is megismertetni a kezelőket, egyébiránt a kormány
biztos ur ajánlatára leginkább a gyakorlati téren kell nekik 
mozogni.

A mi a czélszerü és előrehaladott pinczekezelést illeti, 
ennek mintaszerű példáját látták az értekezlet tagjai kormány
biztos ur alacskai pinczéjében.

Ezen pincze, melynek hossza 97 meter következőleg van 
berendezve:

a) A pincze egyik ága előtt van építve az erjesztő kama
ra, melyben jelenleg is 30 hordó áll erjesztő csövek alatt 19 
R. fok melegben, a többi pedig asszura felöntve nagy kádakban 
találtatott.

A fűtés a helyiség közepén felállított Meidingerféle kályha 
által történik.

Ugyanzen erjesztő kamrában van felállítva a pasteurizáló 
gép, mely áll egy kisebbszerü gőzkazánból, a honnan a forró 
gőz csöveken által vezettetik azon kádacskákba, melyekben 
szalmába pakolva vízben helyeztetnek el üvegekben a felmele- 
gitendő borok. Ugyanezen kazán hordók kigőzölésére is be van 
rendezve. A pincze második bejárata előtt áll a sajtó-ház, két 
czélszerü sajtóval, erjesztő s taposó kádakkal ellátva.

Általában meg van itt minden eszköz, a mi az okszerű 
szüretelés, erjesztés és borkezelés- palaczkozáshoz szüksé
ges s mindezek nem cSak jó benyomást okozó csínnal, de oly 
módon is vannak elhelyezve, hogy már ezen elhelyezés által is 
a kezelésben sok időt s kézi erőt meg lehet takarítani.

Kellemesen lepetett meg az értekezlet a borok kóstolása 
alkalmával azon eredmény által, mely a borok okszerű erjesz
tése, többszöri gondos lefejtése, derítése és pasteurizálása által 
elérctett. Van itt nagyobb mennyiségű asszubor, mely az oksze
rű kezelés által, kiválólag zamatosnak, fényesnek, tökéletes 
érettnek s kellemes ízűnek találtatott s mely c szerint a távoli 
szállításra is alkalmatosnak mutatkozott.

Az asztali borok szintén kitűnők s bebizonyították elő
nyét a helyes pinczekezelésnek.

És igy az értekezlet azon meleg óhajának adott kifeje
zést, vajha többen lennének hazánkfiai közzül, kik Miklós Gyula 
ur okszerű eljárását követnék.

Végül az értekezlet legőszintébb köszönetét szavazott a 
házi urnák nem csak a lekötelező szives fogadtatásért s ven
dégszeretetéért, de azért is, hogy ily élvezetes és tanulságos is
meretekre alkalmat nyújtott.

Tapasztalván az értekezlet, hogy az ily összejövetelnek 
több tekintetben gyakorlati haszna van; mert nemcsak az eljá
rásban bizonyos egyöntetűség éretik el ez által, de az eszme
csere és gyakorlati fogások alkalmazása által az ismeretek is 
szaporodnak, annál fogva óhajtandónak nyilvánította több ily 
gyakorlati czélu összejövetelek rendezését, minél fogva fölkére
tett a kormánybiztos ur, hogy lenne szives kieszközölni a mi- 
niszte ur ő nagyméltóságánál, miként kegyeskednék megengedni, 
hogy a jövő évben legalább két ilyen szakértekezlet megtartá
sára összejöhessenek.

És pedig czélszerü lenne május hóban a tarczali országos 
vinczellér-képezdében összejönni, a hol a szőlők egy része er
délyi módra karikásra is miveltetik, igy alkalom lenne ott a ka
rikás mivelés fogásai fölött eszmét cserélni, de különösen a zöld 
ojtás, a vesszők ritkítása kurtítására nézve is megállapodásra 
jönni.

A második szakértekezletre Erdélyben Nagy-Enyed vá
rosát óhajtanánk kitüzetni azért, mert az ottani vinczellér is
kola szintén nem kevés anyagot nyújtana a tanulmányozásra; 
de a vidék épen gazdag forrása lenne a szakszerű megfigyelé
seknek különösen pedig kedvező ajkaimul szolgálna az is, hogy 
az erdélyi országos gazdasági egyesület vándorgyűlését ez idő 
tájban fogja olt megtartani.

A mennyire pedig esetleg valamely vidéken már szep
tember végével szüretelnének, a szakutazás közben kívánatos 
lenne egy mintaszüretet is rendezni, a hol a szaktanárok együt
tesen vehetnének részt.

Végül előterjesztetett a szaktanárok által, miszerint nagy 
fennakadást okoz az, hogy nem bírnak a szükséges must és bort 
vizsgáló eszközökkel, vagy a mennyire ilyeneknek biztokában 
vannak, azok mind más rendszer szerént készülvén, a vizs
gálati eredmények igen eltérők, vagy a közönséget ki nem elé— 
gitök, minélfogva szükséges lenne, hogy minden szaktanár, sőt 
a kormánybiztos és központi pinczemester is egy rend szerént 
készült egyenlő eszközökkel láttassanak el és pedig mindazon 
eszközökkel, melyek a must és a borvizsgáláshoz, úgy a szőlők 
telepítéséhez és a szőlő ojtáshoz szükségesek, részint pedig, 
hogy ekép az eljárásuk szabatosabb és egyöntetű lenne, részint 
pedig, hogy eképen a szőlőbirtokosok kívánságának is eleget 
lehessen tenni. Ennélfogva felkéretett kormánybiztos ur, hogy 
szíveskedjék a külön jegyzékbe foglalt eszköz beszerzésére az 
engedélyt miniszter ur ö nagyméltóságánál kieszközölni.

Ezek után kormánybiztos ur felkérte a szaktanár urakat, 
hogy a helyes pinczekezelés megállapítása czéljából, a borvidé
kek beutazásával igyekezzenek a gazda közönségnek szükséges 
felvilágosítások megadásával magasztos hivatásuknak meg
felelni.
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Ez alkalommal központi pinczemester Kremer Fülöp, 
Maurer János szaktanárral és a vinczellér-képezde igazgató 
Szabó Lajos kíséretében leendő körutjokra való kiküldetésük 
megkezdését kijelentve a jegyzőkönyv felolvastatván bezáratott 
s aláíratott.

Kelt mint fent :
Maurer János, Fekete Pál,
bor. szaktanár. bor. szaktanár.
Gyürky Antal, Szabó Lajos,
bor. szaktanár. igazgató.
Miklós Gyula, Kremer Fülöp,

bor. kormánybiztos. közp. pinczemester.

Felhívás
az erdélyrészi remondatelep ügyében.

A nagy-szebeni t. katonai parancsnokság 5634. sz. a. 
kelt átiratában tudatta erdélyi gazd. egyletünk elnökségével, 
hogy a cs. és kir. közös hadügyministerium hajlandó ezen or
szágrészben 400 ” remondára egy telepet berendezni s az erre 
alkalmas birtokok és helyiségek mielébbi kijelölését kérte.

Jóllehet e tárgyban már több ajánlat beérkezett és illeté
kes helyre felterjesztve lett, egyletünk elnöksége az ügy érde
kében szükségesnek tartja ismételten a t. birtokos urakhoz for
dulni azon kéréssel legyenek szívesek legkésőbb január 
hó t 5-éig ide bejelenteni: 1) van-e mintegy 800—1000 hold 
kiterjedésű jó és alkalmas legelőjük? 2) a különben ár men
tes legelő közel van-e valamely folyóhoz, nagyobb patakhoz 
vagy itatóhoz ? egyáltalában van-e egészséges és bőséges ivó 
víz? 3) mily távolságra esik a birtok a legközelebbi vasúti ál
lomástól? 4} van-e, mennyi és minő laképület és istálló a bir
tokon? 5) mennyi évi bér lesz a legelő holdjáért fizetendő? 6) 
a remonda-telep számára szükséges zab, széna és szalma 
mennyiségnek megfelelő áron való szállítására lehet-e kilátás ?

Azon körülmény, hogy a birtok elegendő épülettel ellát
va nincs, akadályul nem szolgál, mert ez esetben a 
katonai kincstár a kibérelt birtok tulajdonosával a szükséges 
építkezésekre nézve külön fog egyezkedni.

Kolozsvárt, 1880. december hó 22-én.
Szabó József, 
egyleti alelnök.

Ganiauf Vilmos,
egyleti titkár.

Boldog uj évet

kívánunk együttesen és egyenként lapunk t. 
olvasóinak és e helyen is azt kérjük, szíves
kedjenek az „ErdélyiGazda" szellemi s anyagi 
támogatásában tevékenyen résztvenni 1

Egyveleg.
— Magyaroirszág nagyobb bortermelőinek 

névsora. A földmivelési miniszter, ki tárczájának kezelése s a 
magyar gazdaság különböző ágainak emelése körül már is oly 
nagy sikereket mutat fel, összeiratla s lajstromokba szedve egy 
füzetbe kinyomatta Magyarország azon bortermelőinek névso
rát, kik legalább 100 hectoliter bort képesek évenként termelni. 
A kimutatás vidékek szerint csoportosítja a termelőket és ro- 
vancsolva kimutatja, ki hol mennyit termel. E füzet valamenyi 
külföldi consulátusnak megküldetik és Posner Károly La- 
j os-nál Budapesten 40 krért külön is megkapható.

— Az orsz. központi borpincze a földmivelési 
minisztérium épületében fog fellállittatni. Ez intézménynek czél- 
ja, a mint már-emlitettük, az, hogy a termelőt közvetlen érint
kezésbe hozza a vevővel. Azaz, az ország bortermelői, kik egy 
bizonyos mennyiségű bor termelését biztosíthatják, mutatványt 
küldenek boraikból e pioczébe és a vevő itt együtt fogja talál
ni Magyarország legválogatottabb borait, tudomást szerezhet 
arról, hogy melyik fajtából mennyi van készletben s e szerint in
tézheti megrendeléseit. Hogy pedig a központi pinczében levő 
mütatvány és az otthon levő közt külömbség ne legyen s 7 
vevő biztosítva legyen az iránt, a mit eddig, fájdalom, nem min
dig lehetett elérni, t. i. hogy a mutalványborral ugyanazonost 
kapjon : a minisztérium úgy intézkedik, hogy minden termelő, 
a ki a pinczébe mutatványt küld, kötelezni fogja magát arra, 
hogy borát a minisztérium állal kikötött rendszer szerint kezeli 
s egyszersmind aláveti magát annak, hogy a minisztérium ki
küldött közege időnként vizsgálatot tesz p nczéjcben. (M. f.)

— Nedves csizmákat leggyorsabban és legtöké
letesebben úgy száríthatni meg, ha azokat a levetés után száraz 
zabszemekkel töltjük meg. A zabnak nagy hajlandósága van, a 
nedvességet magába szívni. A szemek tehát a csizmabőrből min
den nedvességet felszívnak s ennek következtében megdagad
ván, a csizmát meglehetősen tömött anyaggal ki is töltik, úgy, 
hogy az ez által formáját is teljesen megtartja. Miután a zabot 
kiöntöttük, még egy darabig hagyhatni a csizmát zsákba téve a 
tűz közelében is függeni. (M. f.)

— Üdvös egyesülés A jövő 1881. január 1-jétől 
fogva az orsz. magy. gazdasági Egyesület eddigi közlönye a 
„Gazdasági Lapok“, a „Magyar Föld“-del e kettős czim 
alatt egyesítve, a „Magyar Föld“-nek jelenlegi alakjában és 
rovataival, de a vasárnapi számoknál illustrait melléklettel fog
nak megjelenni, mint mező és közgazdasági napilap és az orsz. 
magy. gazdasági Egyesület közlönye. Ez így egyesült lapok 
előfizetése ára egyelőre marad : egy évre 16 frt, félévre 8 frt, 
negyedévre 4 frt, az orsz. magy. gazdasági Egyesület tagjai 
azonban a külön folyó számokkal is ellátott vasárnapi számokat 
ingyen kapják, az egész napilapra pedig: egy évre ÍO frt, fél
évre 5 frt, negyedévre 2 frt 50 krajczárjával fizethetnek elő. 
Az előfizetési pénzek, hirdetések s általában a lap anyagi ré
szére vonatkozó közlemények „azorsz. magy. gazdasági Egye
sület“ titkári hivatalához inlézcndőkBudapest,.üllői-ut, 
„Köztelek“. —
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Üzleti heti szemle.
(A „Pesther Lloyd“ nyomán.)

Gabona és^yapjupiacz Budapest, 1880. december 18-tól 
december 24-éig.

Búza nagyon korlátolt üzlet, forgalom 40,000 meter- 
mázsa, ár 12 20 frt

Rozs csekély üzlet, forgalom 4000 metermázsa, ár 
10 frt.

Árpa csekély mozgalom, forgalom 3000 metermázsa, 
ár: takarmányárpa 6 40 frt seres árpa 8’20 kr.

Zab gyenge üzlet, forgalom 1000 metermázsa, ár 
5-90 kr.

Törökbuza kérés készlet, forgalom 5000 metermá
zsa, ár 5’20 frt.

Gyapjú közép egynyiretü meglehetős forgalmat muta
tott, a mennyiben a külföld részére vagy 30,000 kilo kelt el 
98—106 frton. Azonkívül elkelt 10,000 kilo hibás bácskai 
egynyiretü 72—73 frton, mintegy 500 kilo havasi kétnyiretü 
téli gyapjú 95—95 frton, mintegy 5000 kiló tiszai kétnyiretü 
téli s nyári: gyapjú 78 frton és ismét 5000 kilo mosott raczka 
60 frton, az árak 56 kilóra számítva.

Budapesti marhavásár december 23-án. Ösz-

G a bon a-á r a k:
minimum és maximum: Bécs dec. 24. Budapest dec. 24.

Búza .... 11.10—13-30 frt 11-45- 13-20 frt
Rozs .... 10-30 — 1115 frt 1005--10-30 frt
Árpa, takarmány . 6 50—- 7-00 frt 6-35-- 6-60 frt
Árpa, szeszfőzésre . 8-00- 9-00 frt 7-40-- 8-20 frt
Árpa, seres . . 9-50—10-50 frt 8-40-- 9-50 frt
Zab....................... 6-40— 7-00 frt 6-10-- 6-30 frt
Törökbuza . . 6 00— 6-10 frt 5 00—- 5-20 frt

szes felhajtás 1654 drb. nagy és 399 drb. apró marha. Ebből 
eladatott 30 drb. bika, 712 drb. ökör, 603 drb. vágó te
hén, 180 db. fejős tehén, 44 drb. bival, 340 db. borjú, 59 
drb. birka. Árak: bika darabonként 72—134 frt, ökör pá
ronként 185—307 frt, vágó tehén páronként 132—245 frt, 
fejős tehén darabonként 60—183 frt, bival páronként 160— 
201 frt, borjú darabonként 8—36 trt, birka páronként 7— 
15 frt. Húsárak 100 kilónként: ökörhús 50—53 frt, tehén
hús 47—50 frt, borjúhús 60—84 frt, bivalhús 40—44 frt.

Bécsi marhavásár deczemb. 21-én. Összes felhaj
tás 2528 drb és pedig 1241 drb. magyar, 410 drb. lengyel 
és 877 drb. német fajta, melyből 2370 drb. ökör, 89 drb. tehén, 
69 drb. bika és 9 drb. bival. Árak 100 kilónként: magyar hízó 
50—60 írt, lengyel 49—60 frt, német 50—60 frt, tehén 48— 
54 frt, bika 44—50 frt, bival 42 —50 frt. Lábán darabonként 
80—280 frtot fizettek.

Kőbányai seitésvásár dec. 24-én. (Azelső ma
gyar scrtéshizlaló és kölcsönelőlegező részvénytársaság jelen
tése.) A forgalom a csekély kiviteli üzlet daczára is élénk volt, 
miután azonban több vidéki kereskedő még az ünnepek előtt 
akarta üzletét lebonyolitani, néhány tétel egy fél krral olcsób

ban adatott, nehezebb minőség iránt mindazonáltal jó hangulat 
mutatkozott.

Jegyzett árak: magyar válogatott sertés 220—230 
klgr. 55—56 kr., silányabb minőségű 53—54% kr., köny- 
nyebb 54—55 kr, öreg nehéz 51—52 kr, romániai 50—51 kr, 
nettó klgronként. Makkon hizlalt sertéseknél csekély volt a 
forgalom; ár 51—53 kr. Takarmány árak: tengeri, 
bánáti 5.15 frt, romániai 5.50 frt, árpa 6.60 frt. Helybeli 
állomány: e hó 17-éröl maradt: 57,590 drb.; hozzá 
haj tatot t: Dél-Magyarországból: hízott 6670 drb, hízó 930 
drb, Szerbiából 1000 drb. Romániából 480 drb., magyar állam 
vasúton (makkon hizlalt sertés) 1620 drb., együtt 10,810 drb,, 
összesen 68,400 drb. Elhajtatott: Felső-Magyarországba 
100 drb, Bécsbe 2860 drb., Csehországba 290 drb., Boden- 
bachon át 1230 drb., Ruttkán át 160 drb., Dél-Németországba 
690 drb, Budapesti fogyasztás 2990 drb., Kültelki fogyasztás 
120 drb., kőbányai hentesek részére 250 drb., összesen 8690 
drb., marad állomány 59,710 drb.; ezek között volt 33,000 
drb. hizó állat. A részvény szállásokban 12,920 drb. van el
helyezve.

Az egészségrendőri éstransito szállások
ba n maradt december 17-ről 4701 drb, hozzá hajtatott: 998 drb. 
szerbiai, 484 drb. romániai összesen 6183 drb.; elhajtatott 1510 
drb., marad állomány 4674 drb. és pedig 1783 drb. szerbiai és 
2890 drb. romániai sertés.

Disznózsír nagyon csekély kínálat mellett kész áru 
hordóval együtt 69—70 frt, december-január havi kötésben 
hordó nélkül 64%—65 frt.

Szalonna városi áru inkább keresett, vidéki szalonna 
53—54 frt, városi áru 59—60 frt, füstölt szalonna 66— 
67 frt.

Bécsi sertés vásár decmbr. 21 -én. Összes felhajtás 
5098 drb., és pedig 882 drb. nehéz, 1683 drb. középnehéz és 
2533 drb. süldő; melyből 2365 drb. magyar, 2533 drb.orosz
lengyel, 160 drb. szerb. Árak 100 kilónként: nehéz 50—52 
frt, középnehéz 40—49 frt, süldő 26—44 frt; szalonna észsir 
64—67 frt.

Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS.

Jelzálog-kölcsönöket
a birodalom bármely részében telekkönyvezett földbirtokra 1OOO 

írttól kezdve bármily magas összegig, 4V2 5 vagy kamat mellett 

törlesztésre a legelőnyösebb feltételek mellett, úgyszintén bekebelezett 

terhek kifizetését gyorsan eszközli a

Hat. engedélyezett

„Ipar- és kereskedelmi ügynöki iroda“.
(2.) (52—52.) Kolozsvárit, Páris-utcza 19-ik sz. sajátház.

Értekezhetni posta utján, vagy személyesen naponta d. u. 2—4 óráig.
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bükköny és zab kiválasztásra. c«-«>
Szives megkeresésre árlapokkal díjmentesen szolgál :

az első magyar gép öszpontositott raktár és gépműhely 
WALSEB fióktelep .

Kolozsvárit, bel-monostorutcza 12. szám.
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*) A csillaggal Jelelt árak metermázsára értendők.__________ ______________________

A heti v á s á r Egy hectoliter vagy metermázsa* 100 kilo 1 köbméter 1 kilo

h e 1 y e napja
tiszta búza elegy búza rozs árpa zab törökbuza széna | szalma tűzifa marhahús

• a j oá r a ki zár oki» a n

Beszteroxe dec. 15 790 680 570 400 230 460 210 120 300 44

.Brassó — — —■ — —•
(Jslk-Szereda 
lséé« dec. 17 880 700 690 , 500 510 500 300 200 300 44

aéva — — — —.
Erzsébetváros —
Fogaras 
^.-Fehérvár 
By.-Sz.-IUklás 
Kolozsvár

dec. 
dec.

18
23

833
800

700 600
580

450 250
240

500
330

270
250

50
240 350

32
48

M-Vásárhely “■* _ _' —.
Sfagy-Enyed 

Szobán déc. 24 730 580 560 380 200 300 180 100 350 44—48

Segesvár
S-Ss-György 
az.-Hégen 

Sz.-udvarhely

dec. 
dec. 
dec.

13
23
21

830
787
700

800
637
550

530
630
500

300 180
225
175

320
330
400

250
240
250

160
90
50

250
260
200

44
36
36

RMellékletek
100 darahonként 1 forint 40 

krjával számíttatnak.

A hirdetés szövegét
& t. megrendelők minden 
külön dij nélkül tet
szés szorint akárhányszor 

változta (hatják.

A kívánt tér 
megnevezése

16/is v- o^ész oldal 
’As 
‘As 
’/is 
‘A.

Az ^Erdélyi gazda8 hirdetési díjszabályzata.
t |t—3J—6|t-t2^—18,1 —21H—30,1^3611—-VgJ—52

v. fél „
v. nogyod „
v. nyolezad oldal 
v. tizenhatod „ 
Ezenkívül 30 kr.

sz e r i hirdetésnél 
Illetendő forint

hirdetés menfelenik.hányszor aannyiszor, abélyeedi)

Egyletünk t. tagjai 
és 

lapunk t. előfizetői 
25% vagyis egy negyedrész 
engedményben részesülnél 
ha hirdetésük beküldésekor 
tagsági vagy előfizető 
minősegükre hivat

koznak.

Nyomatott Gauian Janos orOkosciuel, itózéputoza áliuurila-epulet,


